

*Кадыров В.Б. Перспективы развития института наследования по завещанию, осложненный иностранным элементом // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №11 (ноябрь). – АРТ 267-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>*

**РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 347**

**Кадыров Висарг Бисланович**

магистрант 2 курса, 0.04.01 Гражданское право

Чеченского государственного университета

г. Грозный, Российская Федерация

e-mail: [darkkeyleb2@yandex.ru](mailto:darkkeyleb2@yandex.ru)

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА НАСЛЕДОВАНИЯ ПО  
ЗАВЕЩАНИЮ, ОСЛОЖНЕННЫЙ ИНОСТРАННЫМ ЭЛЕМЕНТОМ**

*Аннотация:* В статье рассмотрены особенности и перспективы развития института наследования по завещанию, с участием в процессе иностранного элемента. Обращается внимание на роль нотариата и международного сотрудничества в данном процессе.

*Ключевые слова:* наследование, наследование по завещанию, гражданское право.

**Kadyrov Milorg Bilanovic**

magistrant 2 year, direction 0.04.01 Civil law

Chechen state University

G. Grozny, Russian Federation

e-mail: [darkkeyleb2@yandex.ru](mailto:darkkeyleb2@yandex.ru)

## PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF THE INSTITUTION OF INHERITANCE BY WILL, COMPLICATED BY A FOREIGN ELEMENT

*Abstract:* the article discusses the features and prospects of development of the Institute of inheritance by will, with the participation of a foreign element in the process. Attention is drawn to the role of notaries and international cooperation in this process.

*Keywords:* inheritance, inheritance by will, civil law.

Для наследования по завещанию с участием иностранного элемента, должно быть наличие таких юридических фактов, как смерть наследодателя и составленного им завещания. Большинство стран имеет в законодательстве правовые нормы, которые регулируют порядок и форму составления завещания. Российские коллизионные нормы, определяющие право, применимое к наследованию, включая наследование по завещанию, так же, как и аналогичные нормы права многих других стран, являются императивными [1,2].

Определение последнего места жительства наследодателя в делах международного наследования также является одной из распространенных проблем, возникающих в практике регулирования международных наследственных дел [3].

В соответствии с Приказом Минюста России «Об утверждении методических рекомендаций об организации работы по исполнению международных обязательств РФ в сфере правовой помощи» от 24 декабря 2007 года № 249 1, рассмотрение запросов о правовой помощи по вопросам, связанным с нотариальной деятельностью, осуществляется только через

органы Минюста [4]. И в соответствии с международными договорами направлять запросы напрямую от нотариуса РФ к нотариусу иностранного государства, как это было ранее, теперь не представляется возможным.

Наиболее плодотворно поработала в данной области Гагская конференция по международному частному праву, восстановление членства Российской Федерации в которой произошло в 2002 году. Даже при том, что они не являются обязательными и на них ни в коем случае нельзя делать ссылки в номинальных документах, мы можем их использовать как универсальные модели при подготовке документов для действия за границей. Во-первых, это Гагская конвенция от 2 октября 1973 года «О международном управлении имуществом умерших лиц», которая упрощает администрацию международного наследства [3].

Во-вторых, это Гагская конвенция от 1 августа 1989 года «О праве, применимом к наследованию в силу смерти», которая устанавливает единое право, применимое к наследству, независимо от его движимой или недвижимой природы, и допускает выбор применимого права самим заинтересованным лицом, наследодателем, до смерти, в процессе подготовки будущего наследования. Вы можете сразу из определенного перечня выбрать право, которое в дальнейшем будет регулировать наследование, и тем самым избежать этого дробления наследства на множество частей, и объяснить, что это универсальное правопреемство [3].

Затем это Гагская конвенция от 5 октября 1961 года. Нотариусы знают только Гагскую конвенцию от 5 октября 1961 года, которая отменяет требование легализации иностранных официальных документов. Но в тот же день была принята и другая Гагская конвенция, значение которой не меньше

— Гагская конвенция, касающаяся формы завещательных распоряжений [3]. Она практически исключает возможность формальной недействительности завещаний.

Еще одна конвенция, которая носит больше технический характер и присоединения к которой мы добивались многократно — Базельская конвенция от 16 мая 1972 года «О введении системы регистрации завещаний», по которой завещания квалифицируются по внутреннему законодательству и, кроме того, устанавливается взаимодействие между ними [3]. Если речь идет о международном наследовании, вам нужно убедиться, что за рубежом никто не отменил это завещание. Указанная конвенция решает данные вопросы.

Наконец, Вашингтонская конвенция от 26 октября 1973 года, очень интересная как универсальный инструмент, которая предусматривает единообразный унифицированный закон о форме международного завещания. Она предусматривает особый вид завещания, который специально приспособлен для международного оборота. СССР в свое время подписал ее, но не ратифицировал, так же, как и США [3].

Надо помнить, что право создается и применяется людьми, оно несовершенно. Как правило, только в тесном сотрудничестве с иностранными коллегами и ориентируясь на предсказуемое, удобное для всех заинтересованных лиц решение возможно законное и справедливое регулирование этих дел [2].

Не смотря на наличие множества двусторонних договоров в исследуемой области, законодательство России в данной сфере нуждается в значительном преобразовании и совершенствовании уже существующих правовых норм.

Например, для оформления наследства с участием иностранного элемента, нотариусам необходимо иметь четкий алгоритм действий, предусмотренный специальными нормами права, а также методические рекомендации, разработанные специально для данной цели.

Институт наследования по завещанию с участием иностранного элемента, набирает оборот и обретает все большую актуальность в нашей стране, в связи с чем разработка новых правовых норм в данной сфере, а также методических рекомендаций для компетентных органов, становится острой необходимостью.

В этой связи, остается надеяться, что будут появляться новые законопроекты и заключаться международные договоры с Россией, направленные на совершенствование гражданско-правового оборота в сфере наследования с участием иностранного элемента.

#### **Список использованной литературы:**

1. Герасимов А.В. Надтачаев П.В. Роль нотариата современном гражданском праве // Вестник Красноярского государственного аграрного университета. 2014. №12. С.28.
2. Грудцына Л.Ю. Адвокатура, нотариат и другие институты гражданского общества России. М.: Деловой двор, 2008. С. 102.
3. Нотариат: справочник: учебно-методическое пособие. Рос.акад. адвокатуры и нотариата. 2-е изд.перер. и доп. М.: Дашков и К. 2011. С. 77.
4. Приказ Минюста России «Об утверждении методических рекомендаций об организации работы по исполнению международных обязательств РФ в сфере правовой помощи» от 24 декабря 2007 года № 249

*Дата поступления в редакцию: 18.11.2019 г.*

*Опубликовано: 18.11.2019 г.*

*© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019*

*© Кадыров В.Б., 2019*